
RIKSDAGENS PROTOKOLL
1907. Första Kammaren. N:o 6.

Onsdagen den 6 februari.

Kammaren sammanträdde kl. 1 e. in.

Herr Pettersson, Fredrik Emil, anmälde, att han inställt sig vid 
riksdagen.

Herr ^statsrådet Hammarskjöld aflämnade Kungl. Maj:ts nedan- 
nämnda nådiga propositioner till Riksdagen:

l:o) angående förändrade bestämmelser rörande anslag till högre 
folkskolor;

2:o) angående förvaltningen af de på grund af arrendekontrakt 
om säteriet Stenhammar m. fl. hemman och hemmansdelar i Söder
manlands län inflytande medel m. m.;

3:o) angående försäljning af tre till förra mönsterskrifvarbostället 
(förtorp n:o 1 med Vallerängstorp i Östergötlands län hörande lägen
heter; ' V!

4:o) angående försäljning af en till Bråborgs kungsgård n:o 1 
med underlydande i Östergötlands län hörande utjord;

5:o) angående försäljning af mark från förra militiebostället 
Stora Folåsa n:o 2 i Östergötlands län;

6:o) angående försäljning af en till förra häradsskrifvarbostället 
3U mantal Sätinge n:o 3 Lars Börjesgård i Hallands län hörande 
lägenhet; och

7:o) angående försäljning af förra kronofjärdingsmansbostället 
j'n mantal Krigsberga n:o 2 i Östergötlands län tillkommande andel 
i Krigsberga utjord.

Herr statsrådet Petersson, Albert, aflämnade Kungl. Maj:ts nådiga 
proposition till Riksdagen med förslag till lag angående stadsplan 
och tomtindelning samt lag om ändrad lydelse af 2 § i lagen den 
26 maj 1899 angående förändring af tomts område.
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Justerades protokollet för den 29 nästlidne månad.

Anmäldes och bordlädes statsutskottets memorial: 
n:o 13, med anledning af remiss från Första Kammaren af en 

utaf herr A. Bergström väckt motion; och
n:o 14, med anledning af remiss frän Andra Kammaren af en 

utaf herr C. A. Lindhagen väckt motion; äfvensom
lagutskottets utlåtande n:o 1, i anledning af verkställd gransk

ning af justitieombudsmannens ämbetsförvaltning.

Upplästes följande ingifna läkareintyg:
Ledamoten af Riksdagens Första Kammare herr kapten Aaby 

Ericsson, som lider af luftrörskatarr, är tills vidare förhindrad att 
deltaga i riksdagsarbetet, intygas.

Växjö 5 februari 1907.
Ernst Tengtcall,
t. f. lasarettsläkare.

Herr vice talmannen erhöll på begäran ordet och yttrade: 
Jag hemställer, att kammaren måtte för sin del besluta, att ett 
särskildt utskott, bestående af 24 ledamöter, 12 från hvardera kam
maren, skall tillsättas för behandling af

ej mindre Kungl. Maj:ts propositioner till Riksdagen, 
n:o 28, med förslag till ändrad lydelse af §§ 31, 49 och 53 

regeringsformen samt §§ 6, 7, 8, 10, 11, 13 till och med 22, 25, 28 
och 38 riksdagsordningen så ock till öfvergångsstadgande i riksdags
ordningen,

n:o 29, med förslag till lag angående ändring i vissa delar af 
förordningen om kommunalstyrelse på landet samt till lag angående 
ändring i vissa delar af förordningen om kommunalstyrelse i stad, och 

n:o 30, med förslag till lag angående ändring i vissa delar af 
förordningen om landsting den 21 mars 1862,

än äfven de ytterligare framställningar, som kunna komma att 
af Kungl. Maj:t eller i enskilda motioner göras i dessa ämnen eller 
andra i omedelbart samband därmed stående frågor.

För den händelse kamrarna enas om tillsättande af ett särskildt 
utskott för behandling af nämnda frågor, hemställer jag vidare, att 
kammaren ville besluta att för ledamöterna i utskottet från denna 
kammare välja 8 suppleanter.

Detta förslag begärdes på bordet af friherre Tamm med flere.



,. JIerr, Byström, Johan Fredrik: Jag skall be att få föreslå, 
att Kungl. Maj:ts förslag rörande ändringar i vissa delar af regerings- 
formen och riksdagsordningen måtte remitteras till konstitutions
utskottet, samt att Kungl. Maj:ts förslag till ändringar i kommunal
lagarna matte remitteras till lagutskottet.

Dessutom anhåller jag, i likhet med flera andra ledamöter af 
Kammaren, att det af herr vice talmannen nyss framställda förslaget 
matte läggas på bordet.

Efter härmed slutad öfverläggning bordlädes herr vice talman
nens förslag om tillsättande af ett särskildt utskott.
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Föredrogs Kungl. Maj:ts den 2 innevarande månad bordlagda 
proposition n:o 28, med förslag till ändrad lydelse af §§ 31, 49 och 
oq ref™gsformen samt §§ 6, 7, 8, 10, 11, 13 till och med 22, 25. 
, oc" riksdagsordningen så ock till öfvergångsstadgande i riks

dagsordningen.

.. Nerr vice talmannen: Jag tillåter mig hemställa, att de två 
närmast följande propositionerna måtte få föredragas samtidigt med 
nu förevarande proposition, för att den öfverläggning, som kan ifråga
komma, ma kunna omfatta samtliga dessa propositioner.

. Sedan denna hemställan bifallits, föredrogos nu jämväl Kungl. 
Maj:ts den 2 i denna månad bordlagda propositioner:

n:o 29, med förslag till lag angående ändring i vissa delar af 
förordningen om kommunalstyrelse på landet samt till lag angående 
ändring i vissa delar af förordningen om kommunalstyrelse i stad: och 

n:o 30, med förslag till lag angående ändring i vissa delar af 
förordningen om landsting den 21 mars 1862. ' •

• Nerr statsrådet Petersson, Albert: Vid remissen af de Kungl. 
Maj:ts propositioner, som nu ligga på Första Kammarens bord. an
håller jag att få yttra några ord.

Dessa propositioner innehålla förslag af stor räckvidd och om
gestaltande betydelse för det offentliga lifvet, det politiska likaväl 
som det kommunala.

De ledande tankarna vid dessa förslags utarbetande hafva varit 
i främsta rummet, att en snar och tillfredsställande lösning af 
rostrattsspörsmålet är af vital betydelse för vårt folk, för dess arbets
fred och för dess trefnad. Vidare har regeringen varit fullt på det 
klara med, att denna lösning icke stode att vinna med mindre för- 
slaget blefve sadant, att det komrne att utgöra ett verkligt och 
iruktbärande led i den demokratiska utveckling, hvari vårt folk för 
närvarande är stadt. Slutligen har det varit oss angeläget att så 
afväga reformerna, att denna demokratiska utveckling, som vi vilja 
gynna och befrämja, icke måtte äfventyras genom en så häftig om-
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kastning,- att sambandet med det bestående afskures. Det är näm
ligen här som alltid så, att verkliga reformer måste byggas på det 
beståendes grund.

Från den utgångspunkt, jag nu angifvit, är det till en början 
klart, att förslaget utan någon som helst prutmån accepterat prin
cipen om allmän rösträtt till Andra Kammaren, och har i det af
seende*; upptagits samma bestämmelser, som förelågo i 1906 års 
förslag.

Hvad angår Första Kammaren, har problemet ställt sig svarare, 
då fältet har i denna del varit så godt som oplöj dt. Det har be
funnits nödigt, att äfven denna kammare bygges på en bred folklig 
bas. Härför måste urväljarnas inflytande på kammarens samman
sättning kraftigt stärkas.

Den härutinnan framkastade tanken pa särskilda valnämnder 
bär vid närmare granskning befunnits icke hålla hvad den jsyntes 
lofva, och förslaget går därför ut på ett fortfarande bibehållande 
af landstingen och stadsfullmäktige såsom valkorporationer. Med 
syfte att under sådana förhållanden göra reformen effektiv har det 
blifvit nödvändigt att låta landstingen framgå genom direkta val 
från urväljarna. Elektorssystemet för landstingsmannaval är således
borttaget. 0

Det proportionella valsättet, som är genomfördt sa godt som 
öfver hela linjen, skulle redan i och för sig gifva de mindre röst
ägarna inom kommunerna ett betydligt inflytande pa valen till elektors- 
kårerna och därmed äfven å valen till Första Kammaren. Men föi 
att lämna de bredare lagren än ytterligare tillfälle att gorå sig 
gällande, har det befunnits nödigt att anordna eu begränsning af de 
större röstetalen inom kommunen och den maktställning, som dessa
nu hafva. o „

Härigenom har problemet förts öfver pa ett än vidare plan, 
den kommunala rösträttens. Ökade svårigheter och nya spörsmål 
hafva härigenom kastats in i frågan, men regeringen har dock icke 
tvekat att upptaga äfven dessa. Detta så mycket hellre som det 
förvisso icke kräfves någon större skarpsinnighet för att inse, att 
frågan om den kommunala rösträtten i allt fall är undei uppsegling 
och icke längre kan undanskjutas, äfven om den nu lämnades å sido.

Det resultat, som nu föreligger i regeringsförslaget, visar en 
vidtgående begränsning af de större röstetalens inflytande pa det 
kommunala området och en motsvarande ökning af de små skatte
betalarnas makt. Verkningarna häraf belysas i det statistiska material, 
som öfverlämnats till Riksdagen. För ytterligare utredning i denna 
del komma att såsom bilaga till Kungl. Maj:ts proposition till Riks
dagen öfverlämnas beräkningar angående reformens inflytande inom 
208 landskommuner, valda från olika delar af landet.

Nedskäringen är kraftig, och jag väntar icke annat, än att 
den skall väcka betänkligheter, och att mången skall fråga sig, om 
det öfver hufvud taget är möjligt att gå sa långt. Regeringen har 
dock tagit äfven detta steg i den fasta öfvertygelsen, att landets 
val klöfver det, och att det för samhället är nödigt och nyttigt,
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att de breda samhällslagren nu beredas ett väsentligt större inflytande 
i statens och kommunens angelägenheter.

Det är ock vår tro, att häri icke ligger någon fara, utan att 
tvärtom den lugna utvecklingen skulle härigenom tryggas. Främst 
grunda vi denna tro därpå, att proportionaliteten blifvit i förslagen 
genomförd i den vidsträckta omfattning, som skett. Minoriteternas 
rätt har härigenom blifvit tryggad, och dessas betydelse torde hittills 
icke hafva varit tillräckligt uppskattad.

Det gifves nämligen enligt min uppfattning intet medel, som är 
så afgjordt ägnadt att skapa ett fruktbärande samarbete mellan 
samhällets olika krafter och meningsriktningar som just detta, att 
alla få vara med och taga del i arbetet. Äfven den, som icke tillhör 
den härskande majoriteten, får göra sin röst hörd i statens och kom
munens rådslag. Den slöa likgiltighet, som födes under majoritets
väldet och naturligtvis måste uppkomma hos dem, som se sig van- 
mäktiga, har icke längre någon grund, den kommer därför helt visst 
att aflösas af lif och intresse äfven hos minoriteterna.

På så sätt tryggas en sund utveckling. Vårt samhälles såväl 
politiska som kommunala lif kommer härigenom att byggas på rättens' 
fastacgrund, icke blott på maktens.

Åtskilliga detaljer i förslagen syfta till samma mål, nämligen 
ett stadigt och lugnt framåtskridande. Så har, bland annat, i för
slaget till ändring i kommunallagarna införts en bestämmelse, som 
afser att motverka förhastade, omogna beslut af större betydelse 
för kommunernas ekonomi. I en annan detalj har man trott sig 
kunna göra en direkt vinst för framtida reformer. Den kommunala 
beskattningen och rösträtten hafva väsentligen frigjorts från det 
samband, hvari de hittills stått till bevillningen till staten, och har 
på detta sätt öppnats en utväg att åstadkomma fristående reformer 
på hvardera äf dessa områden.

Att förslagen på detta sätt vuxit ut till en genomgripande reform 
i väsentliga delar af vår offentliga rätt, kan visserligen i någon mån 
vara ägnade att väcka betänkligheter, men å andra sidan har häri
genom vunnits en enhetlighet, en konsekvens och en effektivitet, 
som icke stått att åstadkomma på annat sätt.

Förslagen gå långt i demokratisk riktning, det torde vara obe
stridligt. Men ett språng ut i det okända innefatta de icke. De 
väga mot hvarandra berättigade intressen och tillgodose ett hvart 
af dessa i den män det funnits möjligt utan att träda andra lika 
berättigade intressen för nära. Förslagen kunna och få således icke 
bedömas såsom partiförslag — hvilket de absolut icke äro — utan 
såsom förslag, som afse att kunna förena skilda meningsriktningar, 
för hvilka dock landets väl är högsta lag och Indika därför finna 
sig kunna och böra för detta mål göra uppoffringar af egna menings- 
skiftningar.

Om förslagen ses under denna synvinkel, skola de —1 det är 
värt hopp —- befinnas anvisa en utväg, som leder till det länge efter
traktade, men hittills ouppnådda målet: en snar och beståndande 
lösning af rösträttsfrågan.

((iisdiigon don (> Fobnmri. ö
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På denna kammares vidsynthet och offervillighet ställer förslaget 
störa kraf. Det lider intet tvifvel, att genom den föreslagna om
läggningen af grunderna för kammarens bildande kommer den att 
i mycket förändra utseende. Dock är det min fasta tro, att dess 
konstitutionella ställning skall förblifva orubbad och att den fort
farande som hittills skall representera den lugna, mogna betänksam
heten och utgöra en borgen för välbetänkta beslut.

För mången kommer det utan tvifvel att kännas såsom ett 
tungt offer att biträda regeringens nu framlagda förslag. Regeringen 
har emellertid icke ett ögonblick tviflat på, att kammaren skall vara 
beredd att bringa detta offer, då fosterlandets väl sådant kräfver, 
och det är vår tro, att den stunden nu är inne.

Herr Benedicks: Herr grefve och talman, mine herrar! Oaktadt 
jag vet, att det endast är ett fåtal, som vågar uttala en mening 
liknande min, så vet jag däremot, att det är många, som i sitt 
innersta gifva mig rätt.

Jag vågar uttala en afvikande mening mot herr statsrådet och 
chefen för justitiedepartementet, som nyss yttrade sig. Jag vågar 
utan fruktan tala, oaktadt jag känner, huru »god press» regeringen 
förstått att skaffa sig, tv de intressen, som nu äro i fråga, äro af 
den allra största vikt. Sedan snart 100 år har icke till Riksdagen 
framkommit någon kungl. proposition af ens nänmbart lika betydelse 
som denna. Jag önskade, att mina ord kunde tränga ned bland 
folket till hvarje fosterlandsvän för att hos honom väcka insikt om 
den stora fara, som vårt land nu sväfvar uti. Ty det är min inner
liga öfvertygelse, att skall detta förslag gå igenom, kommer Sveriges 
frihet och oberoende i fara.

Jag får erkänna, att ett oerhördt arbete har af regeringen ned
lagts på ifrågavarande propositioner. Otvifvelaktigt har regeringen 
gjort sitt bästa — det erkänner jag. Men jag kan icke förklara 
saken på annat sätt, än att detaljernas rikedom varit för stor, för 
att blicken kunde klart omfatta, hvart det hela skall föra.

Herr statsrådet talade nyss om att det icke skulle vara någon 
partiregering. Ja det vore mycket väl. Likvisst, om någonting 
skall införa partiregeringar och partier här i landet, är det just de 
nu föreslagna omändringarne i konstitutionen. Han talade vidare 
om att förslagen ginge långt åt demokratiskt håll. Ja, jag vill påstå, 
åt radikalt håll. I England har man ett föregångsland i fråga om, 
införandet af reformer. Där har man tagit för princip att alltid gå 
steg för steg och så småningom; där har man låtit hvarje klass 
träda fram endast undan för undan och gifvit den ökade rättigheter. 
Detta har med skäl ansetts såsom en borgen för en lugn utveckling.

Huru gör nu vår regering? Jo, såsom den siste ärade talaren 
sade: det skall gå på en gång. Hvad bjudes nu? Valen till Andra 
Kammaren skola ske på den allmänna rösträttens grund, dessutom 
visserligen i proportionalitetens tecken; Första Kammaren skall 
demokratiseras, och den kommunala rösträtten skall fullständigt 
omstöpas.

tf Onsdagen den 6 Februari.
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l)et, är något, som jag främst af allt saknar i detta förslag. 
Man vet, huru stor makt nu lägges särskild!, på don obildade delfin 
af folket. Men, såsom en högt ärad ledamot af denna kammare en 
gång yttrade, det, går icke, när man har tvenne lika störa vikter i 
eu vågskål, att för balansens bibehållande flytta den ena åt vänster 
och ännu mindre att öfverflytta den andra åt samma håll. Men 
detta har här gjorts. Inga säkerhetsanstalter äro påtänkta för de 
faror både för konungamakten och Riksdagen, som vi nu kunna 
komma uti.

Om vi nu granska dessa frågor något närmare, sä må man 
säga, att proportionaliteten, det proportionella valsättet, har en viss 
inneboende rättvisa i sig. Det är ett skydd särskildt för ett kon
servativt mindretal, ty gifvet är, att demokraterna och de radikala 
bilda den stora mängden. Vår kammare skall representera det 
konservativa, Andra Kammaren det liberala, det demokratiska ele
mentet. Därför är det fullt riktigt, att denna proportionalitet an
vändes, när nu en gång förändring skall göras för Andra Kammaren, 
men jag tvifla!', tviflar i allra högsta grad på att den bör användas 
för Första Kammaren.

Emellertid, lösen är denna: allmän rösträtt skall införas. Nå, 
har- verkligen denna allmänna rösträtt, som införts i så många länder, 
har den där för dessa länders samhällsskick och sociala lif visat 
sig vara så särdeles lycklig? Må vi se på det första land, som in
förde allmän rösträtt, nämligen Frankrike, hvad har den allmänna 
rösträtten där åstadkommit? Sedan åtskilligt mer än ett sekel här
dar timat den ena stora statshvälfningen efter den andra. Vi hafva 
sett under de senare årtiondena, huru socialismen där uppstigit till 
makten och till plats inom regeringen. Men framför allt se vi ett 
betecknande drag hos de länder, som hafva allmän rösträtt, särskildt 
Frankrike: där har införts en stor korruption i alla hänseenden. 
Jag blott nämner ordet Panama. Men dessutom hafva dessa all
männa rösträttsval en annan egenskap, som särskildt visat sig i 
Frankrike. Detta land med sina stora rikedomar har fått dåliga 
statsfinanser. Hvarför ? Jo, därför att regeringen själf understödjer 
alla »sina» deputerade, som'komma med anhållan om fördelar, hvar 
och en för sitt departement. Det må gälla skolor, järnvägar, vägar, 
hamnar eller hvad som helst, som är komplett onödigt: det skall 
byggas i alla fäll blott för att deputeraden skall behålla sitt mandat 
och stödja regeringen. Ett bevis på — jag nämner det blott i förbi
gående — huru slösande man där blifvit, är, att Frankrikes repre
sentation, som just icke är mycket större än Tysklands, kostar nära 
13 miljoner francs, under det att den tyska representationen kostar 
blott omkring 1 miljon francs. Frankrikes statsbudget visar icke 
ens i uppställningen och ännu mindre i verkligheten, att debet och 
kredit gå ihop; där ha upprepade gånger uppstått deficit på mellan 
200 och 250 miljoner francs om året. Fastän detta folk är framför 
andra kändt för sin sparsamhet, är det således i dess parlament så 
tillställdt, att denna egenskap hos nationen icke kommer till synes. 
Så skulle väl också blifva fallet här. Frankrikes statsskuld uppgick
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år 1870 till 8 å 9 milliarder; nu uppgår den till nära 31 milliarder. 
Dessa så oerhörda siffror; huru hafva de åstadkommits? Jo, vi känna 
till en utgift, den stora krigsskadeersättningen på 5 milliarder. Den 
stora utrustningen och omregleringen för flottan och armén har 
efter de upplysningar jag fått dragit omkring 6 milliarder; det är 
tillsammans 11 och med tillägg af statsskulden år 1870 20 milliarder. 
De öfriga 11 milliarderna ha plottrats bort än på det ena och än 
på det andra; trots årliga stora budgeter: lån hafva upptagits i 
alla fall.

Samma förhållande med omhvälfningar, men ännu sämre skötsel 
af både offentliga och enskilda finanser se vi i ett annat land med 
allmän rösträtt, nämligen Spanien.

Huru förhåller det sig nu med Tyskland? Där är det äfven 
allmän rösträtt, men där finner man likvisst icke så långt gående 
nackdelar af densamma som i de nyssnämnda länderna. Jag vill då 
först påminna om, att den allmänna rösträtten infördes af tyska 
folket på grund af en alldeles främmande omständighet, af politisk 
nödvändighet: för att skapa Tysklands enhet. Detta är icke fallet 
här, någon stor nödvändighet är nu icke bjuden för oss. Jag vill 
påminna om att samme man, Bismarek, som då åstadkom den nya 
författningen med allmän rösträtt på sina äldre år, med sina erfaren
heter om dess verkningar, var emot den allmänna rösträtten, och 
det säges ju, att det skulle hafva varit en af orsakerna till hans 
afgång, att han icke fick sin åsikt igenom.

Men på samma sätt som Frankrike har äfven Tyskland fått 
inslå på lånevägen, icke därför att Tyskland icke skulle kunna åstad
komma mycket högre årliga statsutgifter, utan därför att Riksdagen 
icke velat bevilja några nya tullar, som skulle ha kunnat vara 
gifvande, utan i stället med socialisterna i spetsen endast lagt på 
ytterligare inkomstskatter och progressiva skatter. Där se vi nu, 
huru den allmänna rösträtten kunnat leda till det resultatet, att 
Tysklands folk till större delen reser sig som en man för att kunna 
åstadkomma frihet att handla för kejsare och furstar i förbindelse 
med sina riksförsamlingar.

Jag träffade för någon månad sedan en högt uppsatt man i 
Berlin, hvilken var väl inne i de politiska förhållandena, särskild! 
socialdemokratiska sådana. Jag talade om för honom vår ställning, 
talade om för honom vår regerings projekter, så mycket, som då 
hade dunstat ut. Jag talade om för honom, att det nu var lugn och 
fred i Sverige, men att förändringar skulle införas — ungefär de, 
som nu verkligen framkommit. Han sade: det är omöjligt, så kan 
det svenska folket icke handla; där har man alltid visat sig förstå 
konsten att regera. Jag var förvånad öfver att han kände till detta, 
tv det förhåller sig så, men när jag ytterligare för honom redo
gjorde för den kommunala rösträttens omstöpning, så sade han: das 
ist der reine Wahnwitz — det är det rena vanvettet — och jag kan 
icke annat än instämma med honom. I Tyskland har man likvisst 
.en första kammare, som är bergfast — mot den här närvarande — 
ty den utgöres af förbundsrådet, det är regeringarnes ombud.
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<ui vi nu vidare till ett. annat stort land. till Amerikas förenta 
stater, sa so vi främst af allt, att en oerhörd korruption där råder. 
Därvidlag behöfver jag endast med ett ord påminna om ett orimligt 
missförhållande, om Tammanyringen, om det förfärliga mutsystem, 
som rader i alla kretsar af förvaltningen, särskilt äfven bland alla 
valman, hvilkas röster köpas Öppet. Det är det enda korrektiv, 
som där finnes mot den öfvermakt, som folket eljest skulle hafva. 
Där existerar just till följd af denna korruption icke heller någon 
rättvisa, åtminstone icke eu sådan, som vi hittills sfft utöfvas i 
Sverige. Där finnas stora bolag, som få existera, vi känna alla till 
ordet trust, men utom hvad som kallas för truster, finnes en massa 
bolag, som hafva en sådan makt, att vi här skulle häpna däröfver. 
Dtt bolag, jag kan gärna säga hvilket, Pennsylvania järnvägsaktie- 
bolag. innehar hela järnvägsnätet inom staten. 1 Filadelfia brukade 
för någon tid sedan —-jag har icke några nya siffror; de öro tjugu 
år gamla — årligen ihjälköras 412 personer af järnvägen. Ingen 
rättelse skedde och ingen ersättning gafs, och detta i Amerika, 
mine herrar, där vi veta, hur oerhördt stor ersättningen är för för
spillda lif. Alla domare i den staten sades vara mutade af bolaget, 
hvarvör eu lag stiftats, att talan mot stora bolag kan anhängiggöras 
i andra stater. Uti ett annat bolag med stor export, Standard Oil 
trust, lärer hufvudet eller den förnämste mannen hafva den makten 
att tillsätta hela utrikesdepartementets byråer och utrikes tjänste
männen eller konsulerna, så att ingen må komma, med reklama
tioner. Denna uppgift har lämnats mig af en pålitlig person; jag 
kan ° icke gorå annat än själf referera. Således se vi, att samma 
förhållande inom Förenta staterna äger rum som i de förstnämnda.

Gå vi ännu längre, öfver hafvet. och komma till Australien, 
som nyligen förenats till ett välde, så finna vi ett land, som helt 
och hållet kommit under socialismens herravälde, så långt, att rege
ringen för någon tid utgjordes, snart sagdt, enhart af socialister. 
Hvad har följden af detta 1’egemente blifvit? Jo, sådana enorma 
skatter påläggas, att industrien lämnar landet. Sådana löner ut- 
kräfvas på officiell basis, att Jandtbriikarne få inskränka sin drift, 
de kunna icke få händer att klippa sina får ens. Regeringen har i 
socialistisk visdom bestämt en dagsverkares dagspenning till sju 
skilling^ eller sex kronor trettio öre, hvilket belopp icke af någon må 
underbjudas vare sig af arbetare eller arbetsgivare, utan att straff 
därför följer. Hvad har resultatet blifvit? Jo, att arbetsklassen 
råkat i den bittraste nöd. ty blott få hafva kunnat betala sådana 
arbetslöner. Detta land. som i folkmängd är närmelsevis lika med 
Sverige, 4V3 miljoner innevånare, har skaffat sig en statsskuld på 
4,153,000,000 kronor enligt sista uppgift. Är detta icke förhållanden, 
som göra, att vi kanske höra rygga för att bär införa ett liknande 
tillstånd?

Resultatet af detta lilja florilegium har således icke varit upp
muntrande. \i komma att öppna portarna på vid gafvel särskild! 
för socialisterna, som komma att befolka Andra Kammaren mer än 
något annat parti. Och, hvarför? Jo, därför att det är det häst
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organiserade eller, rättare sagdt. det enda organiserade parti, som 
nu tinnes. De komma att med sin goda organisation till en början 
slå ned allt motstånd. Att sedan förändring kan, bör och skall 
inträffa, det är jag öfvertygad om, men hvilket ohägn, hvilken olycka 
för Sveriges land kan det icke dessförinnan åstadkomma! Lagar 
skapas, som sedan äro svåra, ja, omöjliga att få bort, det känna vi 
nog af egen erfarenhet till, äfvenså hvad det kostar för orimliga 
ansträngningar att bara göra en liten ändring i en lag. Dessa socia
lister, som icke vilja erkänna staten, som vilja hafva bort allt hvad 
styrelse heter, känna Ni så val, att jag icke vidare skulle behöfva 
orda om dem. De äro rikets inre fiender lika mycket som någonsin 
jesuiterna i de länder, där de höllo till. De hafva gång på gång 
blifvit utkörda, men hafva kommit igen såsom i Tyskland. Vi komma 
genom den föreslagna allmänna rösträtten att skapa det besynnerliga 
förhållande, att det blifver de icke skattskyldige, som komma att 
bestämma skatten för de skattskyldige! Herrarne känna ju det gamla 
ordspråket, att »det är lätt att skära breda remmar ur andras hud».

Man har talat om. särskildt beträffande den kommunala röst
rätten, att det icke kunde förutsättas annat, än att det skulle komma 
att gå på samma sätt som hittills. Jag tviflan därpå, ty skulle 
verkligen våra arbetare, våra obildade klasser vara så säkra i mora
liskt afseende ? Vore det verkligen så, då skulle jag äfven vara med 
om att borttaga strafflagen!

Genom de höjda skatterna skulle äfven industrien och kapitaltill
växten komma att hämmas i betydlig grad, det hafva vi sett på 
andra håll, särskildt i vårt förra broderland.

Hvad nu Första Kammarens radikalisering beträffar, yttrade den 
siste ärade talaren, att dess konstitutionella ställning skulle förblifva 
orubbad. Skulle den - jag tänker nu bara på första tiden — blifva 
orubbad därigenom att radikalerna fingo tillträde hit? Skulle dess 
beslut blifva af samma konstitutionella innebörd, som de hittills 
vant? Han yttrade vidare, att kammaren skulle stå på så bred 
folklig basis som möjligt. Detta gäller, med förlof, främst Andra 
Kammaren, men Första Kammarens hufvuduppgift är likvisst eu 
annan: att utöfva besinning i representationen i första rummet, be
sinning, som alltid bör finnas, men icke alltid finnes i Andra Kamma
ren, i den så kallade folkvalda kammaren. Om Första Kammaren 
gälla således här de ord. som Thiers sade vid republikens införande 
i Frankrike: »La république sera conservative, ou el le ne sera pas». 
Ja. så är det med Första Kammaren. År den icke konservativ, bör den 
icke vara till. Då kunna vi likaväl genast taga ett enkammarsystem. 
Hur har nu detta enkammarsystem, hvartill vårt konstitutionella system 
nu kommer att nedsjunka, visat sig? Jo. om vi se på Norge, så har det 
där så djupt inverkat på industrien, att den ena fabriken efter den andra 
lämnat landet för de höga skatternas skull. Det har funnits fabriker, 
som. efter att hafva kostat 1,700.000 kronor, undan för undan nedsatts 
till 1,500,000, 1,000,000 och 500,000 kronor. Det var svenskar, som 
voro spekulanter på dem, men kunde icke afgifva anbud, ty skatterna 
voro för höga. Vi hafva sett. hur det ena företaget efter det andi a
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i Norge glitt öfver styr. Om man närmare betrakta!- förhållandena 
mom kommunerna och huru systemet tiar ställt sig, so vi, hurusom 
man i Kristiania har ett spärvägssystem, som kostat närmare en 
'»ch en half miljon kronor. Ensamt i staden, som det är, borde 
de! kunnat fä eu god behållning. Man hade väl väntat sig minst 
'r> %• ^011 kur är det i verkligheten? Behållningen utgör föga mer
än 3,000 kronor eller 5 % på 5 % ungefär. Hur förhåller det sig 
med gasverket? Det står upptaget i staten, om jag minns rätt, till 
eu inkomst af 197,000 kronor, men hvad gick inkomsten i verklig
heten till? Jo, till 7,000 kronor, .lag skulle kunna taga många 
andra exempel, men vill blott påpeka det faktum, att dessa radikaler 
gjort landet sa fattigt, att, efter expeditionschefens eget yttrande, 
landet Norge icke har råd att bekosta skolgång åt sina skolbarn på 
landet mer än under tolf veckor om året, detta enligt en uppgift, 
som jag har hämtat ur von Engeströms bok om Norge, en bok] 
som jag skattar vart folk lyckligt att hafva fått. Därigenom kunna 
dess ögon öppnas. Om vi se på hur högt beskattningen kan gå upp 
för industrien, så lärer, enligt de uppgifter jag fått, minsta beskatt
ningen för fabrik vara 23 1/3 procent, under det skatten för andra 
fabriker uppgått ända till 54 procent. Eu fabrik hade på ett år 
att utbetala större skatt, än hvad under tio år dess årliga utdelning 
sammanlagdt gått till. V i se däraf således resultatet af denna politik] 
som grundar sig på allmän rösträtt. Vi se ett resultat, särskild! 
väi dt att uppmärksammas af Sveriges tolk. Vi se, att emigrationen 
på fyra år fördubblats. Samma förhållande var det i Abstrahera 
detta nya land, som förut haft stor invandring. Invandringen upp
gick där under det sist uppgifna året till 48,000, medan utvandringen 
från detta land med »de obegränsade möjligheterna» uppgick till 
46 000. Det är ju resultat att taga efter! Det är ju skäl då att 
införa samma system här! I andra länder med enkammarsystem. 
såsom Grekland och Serbien, står det äfven illa till. Jag vill dess
utom påminna om de krig, som dessa länders representation fram- 
tvungit de blefvo ländernas olycka. Komma vi så till den kom
munala rösträtten, behöfver jag icke vara lång, ty jag är öfvertygad, 
att andra där taga vid, som kunna framställa saken bättre än jag, 
men jag vill bara påpeka, att regeringen har gått så långt i sitt 
förslag, så att fyra eller fem arbetare kunna kullrösta det allra 
»törsta bolag. Det är ju bra upplyftande! Det finnes här åtminstone 
eu ledamot af kammaren, som representerar ett företag, som ensamt 
ägei en hel kommun. Han skall således få fyrtio röster, men fyra 
eller jag säger fem afskedade arbetare, som ännu äro röstberättigade, 
komma att utöfva rösträtt om femtio röster och kunna rösta omkull 
allt hvad han. vill. Under sådana förutsättningar kommer det att 
blifva bra trefiigt att vara industriägare.

Jag vill vidare såsom en yttring af den allmänna rösträtten 
nämna några ord om den progressiva beskattningen, som har införts 
i olika länder, och särskildt om?; förhållandena i Schweiz. Olika 
bestämmelser därutinnan gälla i de olika kantonerna i sistnämnda 
land, men i kantonen Genéve, och jag tror äfven Lausanne, har den
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progressiva beskattningen verkat därhän, att den^ ena kapitalisten 
efter den andra utvandrat till Basel, där någon sådan beskattning 
icke finnes. Det gick till och med så långt i detta fall, att rote-- 
mannen gick upp till de högst beskattade borgarne och förmådde 
dem att mot en reduktion af t. ex. 50 eller 60 procent pa skatten 
att stanna kvar i sin kanton. Basel har emellertid därigenom, efter 
hvad för mig uppgifvits, blifvit den på miljonärer relativt rikaste
staden i världen. .

Jag vill icke yttra många ord om de gemensamma voteringarna.
I början ilr det ju möjligt, att vi till en stor del återse hvarandra 
här i denna kammare, därest denna nya lag skulle tråda i kraft. 
Det går kanske nämligen som det skedde ar 1861, da ridderskap^ 
och adeln på nytt uppstod i Riksdagen. Detta är möjligt och till 
och med troligt, till dess man lärt sig att läsa^ detta förslag innan
till och att tänka ut alla möjliga knep för att nå makten fullständigt. 
Men redan under denna tiden — jag behöfver bara tänka pa dessa 
få år — komma naturligtvis de gemensamma voteringarna att göra 
denna kammare till en slaf under Andra Kammaren, såvidt vi näm
ligen icke äro komplett säkra på, att vi hafva den där enda rösten, 
som behöfves vid voteringarna för att nå majoritet. Aro yi icke 
säkra på den rösten, kommer Första Kammaren att bil en slaf under 
den Andra, och detta icke blott därigenom, att sistnämnda kammare 
kommer att bestämma allt hvad som hör under de gemensamma 
voteringarnas gebit, såsom frågor om utgifter, tullar, riksgälden och 
riksbanken, utan äfven så till vida. att de gemensamma voteringarna 
komma att användas som hot med tumskruf om högre skatter, så
vida icke Första Kammaren behagar gå in pa den ena eller den 
andra lagen, som Andra Kammaren önskar. Och skulle detta vara 
samma konstitutionella ställning för Första Kammaren hädaneftei
som hittills? ,

Vidare talade jag om konungamakten. Konungamakten har i 
förhållande till sin gamla ställning efter 1809 års konstitution be
tydligt försvagats dels igenom de årligen återkommande riksdagarna, 
dels därigenom, att vi hafva nöjet att här se ibland oss herrar stats
råd. hvilka därför, såsom en af deras medbroder eu gång yttrade 
hafva att fyra månader sitta på de anklagades bänk och resten af 
året undergå straffarbete. Detta har emellertid förorsakat en stor 
svaghet. Ja, det har visat sig och det framgår också af ingressen 
till motiveringen af herr statsrådets anförande till propositionen n:o 
28, att det är uteslutande frågan om, huru ett förslag skall vara, 
icke för att passa landet, utan för att passa Riksdagen. Således 
har regeringen blifvit Riksdagens tjänare. Men det är icke dess
rätta ställning. . , , » „

I andra länder har man i sammanhang med införandet af all
män rösträtt vidtagit särskilda säkerhetsåtgärder. Sålunda har man 
på vissa håll infört valplikt, d. v. s. skyldighet för hvarje valman 
att utöfva rösträtt eller i annat fall betala sin plikt. I Förenta 
staterna finnes en högsta domstol, som sitter till doms äfven öfvei 
representationen i särskilda frågor. Något sådant är här icke före
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slaget. Icke heller har något sådant stadgats som referendum, hvilket 
redan vid särskilda tillfällen gjort godt i Schweiz, .särdeles när det 
gällde att där vräka ett förslag om allmän folkförsäkring, som af 
representationen antagits. Icke heller den säkerhetsventilen är på
tänkt här. Jag skulle vidare kunna framkasta den idén, att det 
hädanefter skulle finnas rätt för konungamakten, om detta förslag 
ginge igenom, att inkalla en riksdag, vald efter nu gällande lagar, 
för att revidera antagna bestämmelser med ledning af då gjorda 
erfarenheter. Den ställning, som de bildade inom landet komma att 
få, blir närmast lika med noll, ty hela öfvermakten är lagd till de 
obildade klasserna. Det är de, som skola styra land och rike, och 
de komma nog tyvärr att styra efter sina känslor och längre fram 
också med säkerhet i enlighet med sina fördelar. Sådant hafva vi 
sett förut. Men nu hafva vi lyckligtvis en författning, som är en 
af de allra bästa, som linnés. Förstå vi då icke att uppskatta det 
skydd för friheten, för den inre friheten, som den gifver oss? Hafva 
vi här att beklaga oss öfver något förtryck? Äro individerna eller 
klasserna utsatta för något förtryck ofvanifrån? Nej, men under
ifrån! Hafva Ni tänkt på det? Hafva Ni tänkt på, att friheten 
skall vara frihet från allt förtryck, icke blott uppifrån, utan äfven 
nerifrån? Aro våra medborgare skyddade från detta sistnämnda för
tryck? Nej, icke ens i hufvudstaden. Men så snart en makt inom 
ett land, inom vårt land, har blifvit öfvermakt, har olyckan varit 
framme. Det började hos oss med eu öfvermakt, som var till gagn, 
det var under (Jarl XLs tid. Men har Sverige varit olyckligare än 
under Carl XII:s envåldsmakt eller Gustaf IV Adolfs tid, då vi för
lorade Finland? Nej, och detta var därför, att vi lämnade öfver
makten åt konungen. Men vi hafva också erfarenhet från vårt land 
om huru det kan gå, när man lämnar folket öfvermakten. Jag vill 
påminna om frihetstiden, om dess nesliga seder, dess mutor. Jag 
vill icke tala närmare därom, ty jag vet, att hvar och en af Eder 
känner till, huru det stod till då. Det finns icke alltid en Gustaf III, 
som kan frälsa Sverige från Polens öde.

Resultatet, om denna författning, som nu föreligger, skulle an
tagas, skulle i första rummet blifva, att representationens nivå skulle 
sänkas. Detta är alldeles påtagligt. Vidare har jag redan förut 
talat om att följden komme att blifva, att de skattefria komme att 
bestämma skatterna för de skattskyldiga. Industriens och kapitalets 
tillväxt skulle hämmas, breda remmar tagas ur deras hud — det 
ordspråket kan då åter tillämpas. Tullarna skulle naturligtvis bort
tagas, lifsmedelstullarna i första rummet. Detta skulle åter med
föra, att vårt försvar måste försvagas, och omstörtningspartiet skulle 
konsekvent arbeta på att få bort vår armé, och vår flotta skulle 
snart gå samma väg. Friheten skulle komma att hotas. Det se vi 
redan nu på socialisternas åtgöranden. Men äfven vårt yttre obe
roende skulle äfventyras, när vi stode utan försvar. Hittills har i 
vårt land rådt så lyckliga förhållanden, att knappast motsvarighet 
funnits i något annat land. Det enda land, som skulle kunna jäm
föras, vore England. Friheten har varit rotfast. Intet förtryck har
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rådt. Framsteg hafva gjorts i alla riktningar, inom industri, veten
skap och skön konst. Vissa grenar finnas väl, som icke gått framåt, 
men så kommer äfven att vara under nya förhållanden. De komma 
fortfarande att behandlas lika styfmoderligt som hittills. Jag tänker 
särskildt på handel och sjöfart, som sakna ett tillräckligt antal 
representanter inom kamrarna. För sådana praktiska behof har 
emellertid icke heller det kungl. förslaget någon tanke.

Skola vi då taga detta förslag? Jag vet, att ett stort vankel
mod råder bland oss. Man säger, att vi kunna få ett ännu sämre 
förslag. Men detta förslag är verkligen så vidt gående, att jag. för 
min del tror, att vi om några år framåt, sedan dess verkningar visat 
sig, skola finna, att det var det olyckligaste förslag, vi kunde få. 
Nu ser det icke så farligt ut, men huru kommer det att gå, sedan 
vi gifvit afl makt åt det obildade folket och Andra Kammaren? Då 
kommer väl Första Kammaren att afiönas eller försvinna. Jag på
står, att något mer i sina konsekvenser vidtgående förslag än det nu 
föreliggande icke kan finnas. Det är därför jag vill uppmana alla 
att noga betänka sig, innan de gå med på det kungl. förslaget, och 
tänka på, att det gäller vårt fosterlands lycka. Jag vill sluta med 
ungefär samma ord, som en af våra hjältar sade, när han döende 
föll ned: Du kommer • att svara mig inför Gud, om du stryker 
Sveriges flagga.

Friherre Klingspor: Ja, mina herrar, i afseende å den kungl. 
proposition, som nu är framlagd till remiss, kan man komma att 
tänka på refrängen i en gammal danslek: »så fick han den han inte 
ville ha». Jag tror, att ett betydligt antal af kammarens leda
möter har haft känslan af något dylikt vid genomgåendet af detta 
kungl. förslag. Jag är för min del icke bunden af några förut
fattade idéer om majoritetsval eller proportionella val, ty gifvet är 
ju, att det beror på hur man förlägger det ena eller andra, om det 
skall kunna användas. Jag har ju själ! en gång ä landtmannaför- 
bundets vägnar framlagt ett förslag om betydligt utsträckt rösträtt 
med majoritetsval, men detta ansågs då för tiden alldeles för liberalt, 
och det är icke så många år sedan. Med ett sådant förslag hade 
utsträckt rösträtt icke inneburit någon fara, ty man hade då på 
naturligt sätt inrymt de breda lagren en plats bredvid sig i stället 
för att uttränga de närvarande maktinnehafvarne. Ett dylikt undan
trängande strider ju mot ali politisk klokhet och mot hvad det 
sunda förnuftet säger. Därför är jag motståndare mot hvad som 
kan befrämja en dylik orättfärdighet. Vid flera föregående tillfällen, 
då rösträttsförslag varit framme, har det sagts, att vi skulle passa 
på och taga det då framlagda förslaget, ty eljest komme något, som 
vore ännu hårdsmältare än förut. Man har anledning att undra 
häröfver. Det mest hårdsmälta är nog det vi nu fått att bita i. 
Men egendomligt är, att en sådan sak kunnat sägas och sägas med 
fog. Det tyder på något felaktigt i hela samhället. Hade det 
fnnnits kraftig ledning och tillräcklig ansvarskänsla hos dem, som 
ledde landets öden. tror jag nog. att om de känt med sig. att



on förändring var nödvändig, borde de fasthålla vid hvad do ansägo 
vara riktigt och icke låtit känslan af tillfälliga vindar inverka, sä 
att statsskeppet svajat likt en skuta utan roder. Under vår för- 
nedringstid, är 1905, sköts rösträttsfrågan fram i förgrunden framför 
den fråga, som låg vida djupare och rörde landet på det varmaste 
och innerligaste. Det är tecken på depravation. Det är tecken på 
att vi icke hade den ledning uppifrån, som landet behöfver och kan 
fordra. När man kan undanskjuta en sä viktig fråga, går det såsom 
jag nyss sade, att statsskeppet blir likt en skuta utan roder.

Rösträttsförslagen hafva emellertid blifvit hårdsmältare för 
hvarje gång. Därtill har ju också kommit, att det har icke vant 
någon ärlig mening från vissa håll, i synnerhet från radikalt och 
liberalt, att lösa frågan. Frågan har mera framskjuta att vara en 
programfråga, för att man skulle hafva något att föra oväsen öfver.

Att behålla frågan såsom sådan är nog i grund och botten 
synnerligen önskvärdt för vissa politiska fraktioner. Något behof 
att få ökad makt förefinnes ju icke för dem. Vi se redan, att de 
hålla på att besätta åtskilliga viktiga punkter. Den lamhet, som 
de visa i detta, är en naturlig följd af att när de se, att det glider 
utför och att de undan för undan besätta platser, hafva de ingen 
brådska,

Man har talat om på sista tiden, att vi skulle försöka fä eu 
nationell samling. Ja, hade det varit tal om nationell samling år 
1905, då hade vi haft något att samla oss omkring. Då hade det 
varit svenska folket värdigt att stå som eu man, men hur tror man 
väl, att det är möjligt att tala om nationell samling, då det ena 
egoistiska intresset står emot det andra? Nej, hvar och eu får nog 
mobilisera sina skaror så godt han kan. Det blir ingen samling. 
Hvad nu den förändring beträffar, som ifrågasatts, se vi. att eu 
vingklippning göres på Första Kammarens sammansättning. Jag 
kan icke säga, att yrkandet på att begränsa tiden för Första Kam
marens mandat förut framförts med styrka, men däremot har sedan 
flere år tillbaka framhållits, att om en demokratisering af Andra 
Kammaren skulle ske, vore det önskligt att förlänga tiden för dess 
mandat. Man vill undvika att uppröra landet genom de agitationer 
och valstrider, som äro en naturlig följd af valet, vare sig man 
använder det ena valsystemet eller det andra.

Det kommer icke att dröja länge, förr, än den stora massan af 
folket, väl disciplinerad som den är, så småningom kommer att 
inrangeras i de leder, som ledas af socialisterna. Och när de mobili
serats, kunna vi väl tänka hvilket störande inflytande det kommer 
att hafva på landet, och hvad det kommer att kosta vår ekonomiska 
utveckling och vår industri på alla områden. De, som hittills känt 
sig lugna därför att de ekonomiska intressena handhafts af deras 
naturliga ledare och deras naturliga beskyddare, för dem kommer 
detta lugn att falla bort.

Allt kommer att göras för att stifta ofrid mellan arbetare och 
arbetsgivare. Jag tänker det blir icke lätt att inom de kommunala 
förhållandena få god ordning rådande eller att kunna hålla tillbaka.

Onsdagen den t> Februari. ir>
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så att de ekonomiska omhvälfningarne icke blifva alltför stora och 
kännbara.

Jag vill icke beröra för ingående de flesta delarna af det kung!, 
förslaget, men jag vill ett ögonblick uppehålla mig vid det känn
baraste af allt, nämligen den demokratisering, som skett genom den 
nya beräkningen af den på bevillning grundade rösträtten äfven vid 
afgörandet af de ekonomiska förhållandena inom kommunen. Det 
kunde väl hafva varit tillräckligt, om man nöjt sig med att gå med 
så djupt man gjort, när det var fråga om val till landsting och 
riksdagsmän, men det är en kolossal skillnad mellan detta och kom
munernas enskilda och ekonomiska intressen. När jag talar om 
kommuner, tänker jag mig naturligtvis två hufvudgrupper. Den ena 
utgöres af rena landskommuner med endast jordbrukare i. Den 
andra gruppen utgöres af s. k. industrikommuner. 1 den förra 
grupnen kommer naturligtvis onihvälfningen att föra med sig, att, 
om det funnits någon större godsägare inom kommunen — och denne 
har i regel varit den, som fatt sköta kommunens angelägenheter 
och taga på sig den börda, som därmed är förenad, med hjälp af 
de bönder, som funnits —, denne nu drager sig tillbaka. I allmänhet 
får ju icke bonden undandraga sig sin del af arbetet inom kommunen, 
men det kan dock vara fråga om huruvida de, som hittills burit 
upp detta, skola komma att känna med sig samma skyldigheter som 
hittills — och de äro ganska stora, ty det tillkommer de kommu
nala institutionerna ett ganska betydande arbete — sedan makten 
så fördelats, att de hafva ytterst litet att säga. Hvad som kommer 
att ske är, att de kommunala angelägenheterna komma i händerna 
på dessa andra, af livilka många icke hafva tid att göra det utan 
ersättning. Således aflönade kommunala förtroendeplatser och kost
sammare administration. I sådana socknar, där elementen äro mera 
blandade, där det finnes industri, hur ter sig saken där? Våra kom
muner i mellersta och södra Sverige äro i allmänhet icke störa. 
Det samlade fyrktalet är icke särdeles stort, omkring 5, 10, 12, 15 
tusen fyrk. Vi hafva ju redan genom dekapiteringen af röstskalan 
kommit därhän, att betänkliga missförhållanden uppkommit; men 
där industri finnes, har man hjälpt sig därmed, att de, som kunnat, 
trädt i breschen och försökt uppehålla det hela. Att den begräns
ning, som här gjorts, icke verkar så våldsam som den. hvilken förut 
gjorts i fyrkskalan, är nog sant. Men man går ju i alla fall vidare 
på det sluttande planet, och detta är betänkligt. Taga vi dä en 
industrisocken, som jag känner till — jag är ganska säker pa att 
verkligheten kommer att visa riktigheten af hvad jag här säger 
kommer det icke att blifva bönderna, som få makten, utan arbetarne 
i den industri, som finnes i socknen. De äro nämligen många och 
de hafva i allmänhet icke så få fyrkar. När man ser regeringens 
förslag, förstår man. att det icke behöfves så många arbetare för 
att uppväga hela den öfriga socknens röstetal — och detta äfven 
om man tager till hjälp de aflönade tjänstemännen, ty det behöfves 
icke mer än 15 eller 20 stycken arbetare för att motverka dessa. 
Böndernas röstetal kan säkert icke uppväga arbetarnas, ty böndernas

l(j Onsdagen deli 0 Februari.
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fyrktal är i regel ganska ringa. Vi veta, att eu hemmansdol pa 
10,000 kronor icke är så liten för en bonde. Om han äger en sådan, 
anses lian ganska borgen, lian har emellertid då endast 0 hevill- 
mngskronor, och det behöfves icke många arbetare för att under 
sådana förhållanden uppväga bönderna. Kanske ett par bönder upp- 
väges af en industriarbetare. Huru kommer detta att verka? 
Såsom redan den föregående talaren påvisade, åtföljes i regel demo
kratisering af slöseri. Huru kommer detta att verka på arbetarne 
och hvad inträffar då? Jo, som arbetarne stå under en socialistisk 
ledning, få de instruktioner att yrka på högre aflöning för att mot
verka den alltjämt ökade uttaxeringen, och detta göra de ända tills 
de mördat den industri, på hvilken de hafva sin inkomst, ty de hafva 
ingen känsla för annat än sig själfva. Men huru går det då med 
bönderna, som sitta i nämnda kommun? När fabriken har upphört 
med sin verksamhet inom kommunen och arbetarne icke längre finnas 
kvar, då få bönderna sitta där med sina nu obehöfligt stora skolor, 
en tyngande fattigvård och dryga skatter, hvilket allt verkar att 
värdet på dessa hemman förringas. De konsekvenser, som därutaf 
kunna uppstå, tror jag kunna vara mycket ödesdigra. Och likväl 
bär man i Riksdagen oaflåtlig! sträfvat för att främja industrien för 
att därigenom göra landet rikt och konsumtionskraftigt. Jag undrar, 
om vi icke genom de här föreslagna bestämmelserna komma att 
skapa ett institut, som kommer att verka i motsatt riktning mot 
dessa sträfvanden. Yi komma att få något, som mördar industrien. 
Det är en fara, som är så stor, att man måste på det allra allvar
ligaste betänka densamma. 1 vissa trakter finnes redan den kom
munala makten i händerna på arbetarna, så att de här föreslagna
bestämmelserna icke vid dessa komma att verka så synnerligen
mycket till ytterligare försämring. De statistiska medelsiffror som 
uträknats belysa ej saken helt. H vad njffta hafva vi af ett medeltal? 
Människor äro inga medeltal, och om en industri förstöres, har den 
ingen tillfredsställelse af att detta icke är medeltalet. Dessa siffror 
äro mycket förrädiska: de visa icke, hvar de verkligt stabila elementen 
lig?oai nämligen i den fasta egendomen och hos dess ägare.

Herr justitieministern, som öppnade debatten, vände sig till oss 
på ett mycket vältaligt sätt och framlade dessa frågor. Men på 
111 ig gjorde hans anförande intryck af att vara ett sorts begrafnings- 
tal öfver Första Kammaren, och jag tror också, att han kände det
så. Såsom herr Benedicks nyss sade, har man ju i alla parlament
tänkt sig, att Första Kammaren skulle utgöra en motvikt mot den 
folkvalda kammaren och att i den Första Kammaren skulle samlas 
de förnämsta förmågorna. Men om nu alla dessa förmågor finge 
draga sig tillbaka från att hafva de] i vår lagstiftning, har jag 
svårt att tänka mig, att detta blefve till fördel för landet. Jag 
fruktår, att genom en sådan omläggning Första Kammaren icke 
längre skulle utgöra någon motvikt. Att föra fram de breda lagren, 
det är ju en vacker tanke. Men jag ber i detta fall få säga, att 
det icke dröjer länge, förrän det finnes andra breda lager, som 
också skola fram. Hvad finns det då för plats att sätta dem på?
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1'roposit toner 
avgående 
ändrade 

bestämmelser 
i fråga om 
politisk ork 
kommunal 
rösträtt. 
(Forts



N:o 6. 18

Propositioner 
angående 
ändrade 

bestämmelser 
i fråga om 
politisk och 
kammun al 
riksrätt. 
(Forts.)

För öfrigt, hur förändras icke penningevärdet på ett fåtal år? Det 
nuvarande förslaget innebär i sig själf en så stor utsträckning, att 
man icke utan fruktan kan tänka sig, att de siffror, som nu finnas, 
kunna hafva en helt annan innebörd om ett fåtal år.

Den utredning, som, enligt hvad herr justitieministern yttrade, 
vi skulle få om huru förhållandena komme att gestalta sig i 208 
landskommuner, skall blifva af intresse att se. Jag tror, att herr 
statsrådet hade rätt, då han sade, att genom antagandet af detta för
slag det icke blir något språng i det okända, ty vi känna till, huru- 
dant språnget blir, och detta göra vi tack vare den sorgfälliga utred
ning, som gjorts och som icke lämnat oss i osäkerhet om hvart det 
bär. Herr statsrådet sade också, att han hoppades, att landets all
varligaste intressen skulle hvila på rättens sanna grund och icke på 
maktens. Detta är ju en vacker tanke. Men hafva vi anledning 
att tro, att de lager, som träda fram, skola bygga på rättens sanna 
grund? Vi hafva tillräckligt sorgliga exempel på hvad dessa lager 
bära i sitt sköte och hvad de hafva skrifvit på sin fana — hela 
landets förstöring, religionens upphäfvande m. m. På samma sätt 
blir det nog med hans förhoppning, att Första Kammarens konstitu
tionella karaktär skall komma att bestå. Detta vore ju önskligt, 
men jag har svårt att tänka mig det, därest en sådan omhvälfning 
komme att äga rum.

Herr statsrådet har sagt, att, när regeringen framlagt detta 
förslag, det varit med den känslan, att landets väl klöfver det och 
att den lugna utvecklingen därigenom skulle tryggas. Jag har 
ingen anledning att icke tro, att detta är regeringens tanke. För 
min del tror jag icke, att vi kunde få en regering sammansatt af 
män, som hellre tillvarataga landets väl och betrygga landets utveck
ling, än den som nu sitter. Och det vore min käraste önskan, att 
deras förslag är grundadt icke allenast under en sådan förutsätt
ning utan äfven på vissheten om att det så skall förblifva. Jag 
kan icke sätta min auktoritet mot dessa aktade mäns. Men jag 
har ansett det vara min skyldighet att framhålla några svagheter 
i förslaget, som kunna rättas och ändras, så att icke genomförandet 
af detta förslag blir så ödesdigert för fosterlandet, som det skulle 
blifva, om detsamma oförändradt antoges.

Herr Sjöcrona: Då vid sistlidet års riksdag i denna kammare 
behandlades konstitutionsutskottets hemställan om skrifvelse till 
Kungl. Maj:t i fråga om utredning rörande rösträtt för kvinnor, till- 
lät jag mig uttala den bestämda önskan och förhoppning, att denna 
utredning, om den verkligen vore behöflig, måtte verkställas så tidigt, 
att förslag till rösträtt för kvinnan måtte kunna framläggas för 
Riksdagen på samma gång som förslag om utvidgad rösträtt för 
männen. Jag tillät mig då också uttala den åsikten, att någon utred
ning i denna fråga icke egentligen vore behöflig och i hvarje fall 
icke kunde kräfva mera tid och arbete, än att den mycket väl kunde 
medhinnas, ty är det rätt, att kvinnan skall få deltaga i valen af 
landets representanter, bör hon hafva denna rätt, hur än antalet

Onsdagen den 6 Februari.
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röstberättigade kvinnor må gruppera sig i den ena eller den andra 
kommunen. Jag kan sålunda icke annat än beklaga, att denna min 
uttalade önskan och förhoppning icke blifvit uppfylld, så att, då ett 
förslag om allmän rösträtt framlägges, detta förslag icke innehåller 
eu verklig sanning, ty icke kan man väl säga, att vi i vårt land 
hafva allmän rösträtt, när hälften af Sveriges folk är utesluten helt 
och hållet från deltagande i val af dem, som skola stifta landets 
lagar. Nu har emellertid mångfaldiga gånger, och särskildt af 1905 
års konstitutionsutskott, anförts mot förslaget i detta syfte, »att 
krafvet pa politisk rösträtt för kvinnan icke ännu vunnit någon all
männare eller lifligare anslutning från kvinnornas egen sida». Det 
är med anledning häraf som kvinnorna sökt åstadkomma en om
fattande opinionsyttring, och eu sådan framlägges nu för kammaren 
i form af en masspetition, undertecknad af icke mindre än 142.128 
kvinnor. I den skrifvelse till Riksdagen härom, som utdelats i dan, 
anföres följande:

»Till afvisande af hvarje vilseledande jämförelse med rösträtts
petitionen af 1898, som stöddes af två starka politiska partier, kräfde 
en arbetsstyrka af 40 personer, utdelningen af 1 % million strö- 
skrifter och en kostnad af 27,000 kronor, må här framhållas, att 
kvinnornas namninsamling skett utan stöd af något politiskt parti, 
utan någon betydande hjälp af pressen och med ytterst ringa till
gångar för bestridande af de nödiga utgifterna. Kvinnornas mass
petition har framträdt uteslutande ur de rösträttslösas egna led och 
ombesörjts af frivillig arbetskraft, hvarför dess resultat också helt 
torde få tillskrifvas deras egen vidt utbredda hänförelse och offer
villighet för det gemensamma målet.»

En ledamot i kammaren hade lofvat att fästa uppmärksam
heten på detta i dag, men som han måste aflägsna sig, har jag 
lofvat att i hans ställe framföra detta, och det är anledningen, 
hvarför jag tillåtit mig begära ordet.

Efter det öfverläggningen förklarats härmed slutad, hänvisades 
förevarande propositioner, n:o 28 till konstitutionsutskottet och de 
bada andra till lagutskottet, dock under förbehåll beträffande dem 
alla att, i händelse med anledning af därom väckt förslag ett sär
skildt utskott komme att tillsättas för propositionernas behandling, 
desamma skulle till detta särskilda utskotts handläggning öfverlämnas.

Till det utskott, som komme att behandla ifrågavarande propo
sitioner, skulle äfven öfverlämnas de med anledning af desamma 
inom kammaren nu afgifna yttrandena.

Onsdagen den 6 Februari.
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Föredrogs och hänvisades till bevillningsutskottet Kungl. Majrts 
den 2 i denna månad bordlagda nådiga proposition till Riksdagen 
med förslag till förordning angående rätt att hos generaltullstyrelsen 
erhålla upplysning rörande tullbehandlingen af varor, afsedda att till 
riket införas.

Onsdagen den 6 Februari.

Föredrogs och hänvisades till statsutskottet Kungl. Maj:ts den 
2 innevarande månad bordlagda nådiga proposition till Riksdagen 
angående anslag till bestridande af kostnader för en tullbehandlings- 
och upplysningsbyrå inom generaltullstyrelsen.

Föredrogs, men bordlädes å nyo på flere ledamöters begäran 
bankoutskottets den 2 i denna månad bordlagda memorial n:o 2.

Vid föredragning af Kungl. Maj:ts denna dag aflämnade nådiga 
propositioner till Riksdagen:

l:o) angående förändrade bestämmelser rörande anslag till högre 
folkskolor; och

2:o) med förslag till lag angående stadsplan och tomtindelning 
samt lag om ändrad lydelse af 2 § i lagen den 26 maj 1899 an
gående förändring af tomts område,

■ blefvo dessa propositioner på begäran bordlagda.

Föredrogos och hänvisades till statsutskottet Kungl. Maj:ts nedan- 
nämnda under sammanträdet aflämnade nådiga propositioner till Riks
dagen:

l:o) angående förvaltningen af de på grund af arrendekontrakt 
om säteriet Stenhammar m. fl. hemman och hemmansdelar i Söder
manlands län inflytande medel m. m.;

2:o) angående försäljning af tre till förra mönsterskrifvarbostället 
Görtorp n:o 1 med Yallerängstorp i Östergötlands län hörande 
lägenheter;

3:o) angående försäljning af en till Bråborgs kungsgåi'd n:o 1 
med underlydande i Östergötlands län hörande utjord;

4:o) angående försäljning af mark från förra militiebostället 
Stora Folåsa n:o 2 i Östergötlands län;

5:o) angående försäljning af en till förra häradsskrifvarbostället 
s/4 mantal Sätinge n:o 3 Lars Börjesgärd i Hallands län hörande 
lägenhet; samt

6:o) angående försäljning af förra kronofjärdingsmansbostaliet 
5/8 mantal Krigsberga n:o 2 i Östergötlands län tillkommande andel 
i Krigsberga utjord.
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Ledighet från riksdagsgöromålen beviljades:
Herr Enhörning fr. o. m. den 8 t. o. m. den 22 i denna månad

» Fosser » » 9 » » » » »
» ffägglund » » 10 » »27 » »

Onsdagen den 6 Februari.

Herr vice talmannen erhöll på begäran ordet och yttrade: 
Jag tillåter mig hemställa, att främst på föredragningslistan till 
nästa plenum sättas i dag första gången bordlagda kungl. proposi
tioner och utskottsbetänkanden samt sist på föredragningslistan det 
i dag andra gången bordlagda utskottsmemorialet.

Härtill lämnade kammaren sitt bifall.

Justerades fem protokollsutdrag för denna dag, hvarefter kam
maren åtskildes kl. 3,i 6 e. m.

In fidem
A. v. Krusenstjerna.
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